

Alternativou jsou vyšší odborné školy

Vyšší odborné školy jsou popelkou pomaturitních studií a pro většinu až tou poslední volbou. Nicméně ti, kteří si nevěří na univerzitní studia, by ji mohli zkusit. Statistiky dokazují, že z hlediska uplatnění na trhu práce se vyplatí je studovat.

V republice je bezmála 180 vyšších odborných škol a šance na přijetí jsou vysoké. V současnosti je navštěvuje kolem 30 tisíc studentů.

Rozsáhlé seznamy VOŠ s jejich nabídkami a nejpodrobnější informace i o uplatnění absolventů jsou na webu www.info-absolvent.cz.

Jsou vhodné pro některé graduanty středních odborných škol, zejména však pro absolventy nástavbových oborů, kteří se na vy-

soké školy dostávají podstatně hůře než studenti ostatních typů škol.

A vedou si zde lépe, protože VOŠ jsou na praxi zaměřeny

Nezaměstnanost absolventů VOŠ byla dvakrát nižší než u nástaveb

úžeji. Podle starších statistik se na ně dostane devět z deseti absolventů nástaveb.

Každé vzdělání výhodou

Pro absolventy nástaveb mohou znamenat VOŠ záchranné lano. Nezaměstnanost čerstvých absolventů nástaveb patří mezi nejvyšší ze všech skupin osob,

Míra nezaměstnanosti čerstvých absolventů středních škol v procentech

Typ školy	2012	2013	2014	2015	2016
Střední s výučním listem	15,1	26,2	16,5	12,6	9,1
Střední s maturitou a odborným výcvikem	12,4	19,3	14,2	13,2	10,6
Nástavbové vzdělání	17,6	29,6	18,5	15,2	10,6
Střední odborné s maturitou	9,0	14,8	11,6	9,6	7,5
Gymnaziální vzdělání	3,1	4,1	4,4	3,8	3,1
Vyšší odborné vzdělání	7,9	11,9	10,2	7,5	5,2

kteří ukončují vzdělání – v dubnu dosahovala 10,6 procenta.

U absolventů VOŠ byla nezaměstnanost 5,2 procenta, tedy dvakrát nižší, což opět potvrzuje, že čím více vzdělání člověk nabyde, tím spíše se uplatní.

Na VOŠ vedle vzdělávání probíhá i praxe ve firmách, která je vyučovacím hodinám nadřazená. Kromě toho ale VOŠ nabízejí třeba i stáže v zahraničí a zdokonalení v cizích jazycích, bez jejichž znalosti už se dnes zaměstnání hledá těžko.

Součástí absolutoria VOŠ je zkouška z odborných předmětů, zkouška z cizího jazyka a obhájba absolventské práce. Úspěšný absolvent je diplomovaným specialistou se zkratkou DiS. (diplomovaný specialista) za jménem. Praxe a rozhled jej v konkurenci na trhu práce výrazně posilují.

Některé praktikanti mohou získat zaměstnání i přímo na pracovištích, kde praxi vykonávali, pokud tam dosáhnou úspěchů a třeba se zalíbí zaměstnavatelům. Nevýhodou VOŠ je, že vy-

bírají školné, a to i veřejné VOŠ. Pohybuje se od 2500 do 5000 korun ročně. Soukromky vybírají od 11 do 50 tisíc ročně. Nicméně ve hře jsou i studijní a sociální slevy, veřejné školy jsou ochotny srazit až 50 procent.

Cesta na VŠ stále otevřena

VOŠ jsou většinou uchazečů o vyšší vzdělání chápány až jako záložní alternativa k VŠ, proto také VOŠ přijímají i v průběhu léta.

Dosažení titulu z VOŠ však nemusí být konečná, některé vysoké školy totiž uznávají část zkoušek z VOŠ a v rámci oboru nabízejí zkrácené bakalářské studium. Nicméně se jedná zejména o soukromé vysoké školy.

Některé uznávají studentům VOŠ i dva roky studia, většina veřejných univerzit ale uznává maximálně rok, případně nic. Absolvent VOŠ, který po třech letech studia nastoupí do stejného oboru na vysoké škole, tak musí absolvovat další tři roky, ačkoliv většinu poznatků už má.